



Crónica regional.

Desde Torrelavega.

UNA GRATIFICACION
Ha sido obsequiado nuestro Cuerpo de bomberos municipales con 300 pesetas por don Demetrio Herrero Boigas, hijo predilecto de Torrelavega.

Este donativo era como premio a los servicios prestados por los bomberos en el incendio ocurrido en la noche del 19 del corriente en el hotel Comercio y Zona Militar.

Reciba el donante en nombre de estos valientes bomberos y por medio de las columnas de EL CANTABRICO las gracias más expresivas.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo hace unos días nuestro buen amigo el joven y activo administrador de la Subalterna de Tabacos del partido de Torrelavega, don José Sánchez Bilbao.

También se encuentra enferma hace algún tiempo, aunque ha experimentado una pequeña mejoría, la respetable señora doña Agustina Fernández, viuda de don Gregorio Miguel.

Desearíamos el pronto restablecimiento.

MIESDEVEGA

Torrelavega, 29-XI-921.

MARITIMAS

BUQUE ESCUELA

Se cree que del viernes al sábado visite nuestro puerto el buque escuela de la Marina de guerra dinamargueta "Ingolf", que se encuentra actualmente en Bilbao.

Mañana este buque un capitán de fragata y en viaje de prácticas vienen en él veinte alumnos.

EL "ESPAGNE"

De madrugada salió ayer el trasatlántico francés "Espagne".

Embarcador en dicho buque numerosos pasajeros de cámara y algunos de tercera, siendo sin duda este uno de los viajes transatlánticos que más pasaje de lujo lleva de nuestro puerto el correo francés.

LOS TRASATLANTICOS HOLANDESES
Ayer entró en el puerto, procedente de Rotterdam, el trasatlántico holandés "Maasdam", para tomar el pasaje de la Habana.

Anoche mismo quedó despachado. Hoy se espera, procedente de la Habana, al de la misma clase "Zelandia", que conduce algunos pasajeros.

EL PUERTO

Barcos entrados: "Brookland", de Hamburgo, con carga general.

"Cabo Menor", de Gijón, con igual cargamento.

"El Gaitero", de Villaviciosa, con sidra.

"Maasdam", de Rotterdam, con pasaje en tránsito.

Despachados: "Burriana", para Rotterdam, con mineral.

"Thera", para Bilbao, con carga de tránsito.

"Cure", para el mismo puerto, en lastre.

"Cabo Sacratí", para Málaga, con carga general.

"Cabo Menor", para Bilbao, con idéntico cargamento.

"El Gaitero", para Villaviciosa, también con carga general.

"Maasdam", para Habana, con pasaje.

MAREAS

Pleamares, a las 3'39 y 3'50.

Bajamares, a las 9'57 y 10'17.

Música y teatros.

UN OBSEQUIO A ODON SOTO

Un nutrido grupo de amigos y admiradores del eminente violinista Odon Soto, desearios de testimoniarle su admiración, le han regalado un magnífico violín.

Al obsequio han contribuido: Café Ancora, con 10 pesetas; don Victoriano Fuentes, con 10; don Félix Lacalle, con 5; don Olegario Salazar, con 5; don Benito Cibrián, con 10; doña Pepita Meliá, con 10; don Mauricio Lasso de la Vega, con 10; don Braulio de la Riva, con 10; don Ignacio Zaldívar, con 5; don Francisco Sandoval, con 5, y don Pedro Citoler, con 10. Total, 90 pesetas.

En próximos sucesivos continuaremos la publicación de la lista que no podemos insertar íntegra hoy por falta de espacio.

EL JEREZ LA PRAVIANA
es además de APERITIVO un gran TÓNICO

A. ALADRO-Jerez

AGUINALDO DEL MARINO.

DONATIVOS RECIBIDOS EN LA COMANDANCIA DE MARINA

Suma anterior, 472'00 pesetas. Nuevos donantes.—Don Luis Fernández, 5'00 pesetas; don José San Juan, 10'00; don Luis Alajeos, 5'00; Subcomisión Hidrográfica del Norte, don Julio Gutiérrez, 20'00; don Alfredo Nardi, 15'00; don Francisco Moreno, 10'00; don Juan Cadent, 5'00; don Antonio Grexans, 5'00; don José Cadent, 2'50; don Emeterio Inestrellas, 0'50; don José Sánchez, 1'00; don Juan José Feal, 1'00; don Francisco Ivars, 0'50; don Juan Domingo Fernández, 0'50; don Angel Noriega, 0'50; don Cipriano Osorio, 0'50; don Manuel Marín, 0'50; don Angel Díaz, 0'50; don Manuel López, 0'50; don Salvador Perales, 0'50; don Prudencio Barreiro, 0'50; don Gumerindo González, 0'50; don Miguel Fuentes, 1'00; don Aureliano Martínez, 1'00; don Basilio Fernández, 0'50; don Ramón Gómez, 0'50. Recaudado por el Gremio de Pescadores: Gremio de Pescadores, 250'00; don Luis Aguado, 5'00; doña Rosalía Diego, 2'00; doña Aurelia López, 1'00; don Maximino Rugama, 1'00; don Bonifacio Montejuán, 0'50; doña Antonia Gutiérrez, 0'50; doña Petra Ruiz, 0'50; doña Elisa Balaguer, 1'00; doña Pilar Canales, 1'00; doña Modesta Heras, 1'00; doña Aurora Bizartúa, 1'00; doña María Soto, 0'50; doña Teresa García, 1'00; doña Ramona Cuartas, 1'00; doña María Prieto, 1'00; doña Filomena Carreras, 0'50; doña Marta Gándara, 2'00; doña Jerusa Rodríguez, 2'00; doña Antonia Sarabia, 1'00; don Clemente Garrido, 2'00; don Francisco Expósito, 5'00; doña Antonia Vian, 0'50; doña Josefa Soto, 0'50; doña Benigna Somonte, 1'00; doña Higinia Chau, 0'50; doña Rita Beitia, 0'50; don José R. Pascual, 0'50; doña Candelaria Isla, 1'00; doña Angela Rivas, 1'00; doña Ramona Méndez, 0'50; P. Macaví, 0'50; don Tomás Agudo, 0'80; doña Emilia Heras, 0'50; don Melchor Arques, 1'00; don Julio Sopena, 2'00; doña Antonia Romero, 1'00; doña María Hoz, 0'50; doña Cruz Martínez, 0'50; doña Gumerinda Vélez, 1'00; doña Matilde Cuevas, 1'00; doña Herminia Cuevas, 1'00; doña Cristina López, 1'00; don Benito Alonso, 1'00; doña Carmen Rivero, 1'00; doña Raimunda Martín, 1'00.

Total, 863'90 pesetas. Se reciben donativos en especies y metálico en la Comandancia de Marina y redacciones de los periódicos locales.

CFAN CASINO DEL SARDINERO Hoy miércoles, 30 de noviembre
A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE
THE DANSANT CONCIERTO POR LA ORQUESTA
Cinematógrafo
DON JUAN (comedia en 4 partes) Despedida de LOLA MANSILLA
Mañana, debut de la Compañía de comedia.—No te ofendas Beatriz.

Oficina de información.

DE LA OFICINA DE MELILLA

Día 28, a las 21'25.—Lorenzo Rategui, sin novedad; ha estado en la oficina a recoger un paquete.—Cumpliendo órdenes esa Oficina, fueron oportunamente giradas comandante general de Alhucemas 25 pesetas para entregar al prisionero Juan Oporto. En tregado a Díaz Arriba el dinero que ordena.—No se ha hecho entrega a Ramo Mata Palencia de la suma indicada, porque salió el día 7 del hospital, habiéndole escrito para que se presente a recoger el dinero.—Ingresó Bernardo Díaz Artola con catarro glauco.—Ingresó hospital del Docker José Santos Cid, sargento.—Trasladado desde el hospital de la Alcazaba al del Docker Ricardo Fernández, del batallón de Andalucía.—También ingresó Baldomero Martín Soto, trasladado del de Santiago.—Salió del de Indígenas Julián Calvo, curado.—Ingresaron en el de Alfonso XIII Pedro Cha dinal, Julio Gacitua, Tomás Ortiz y Alejandro Ibaseta, trasladado éste del de Santiago, todos del batallón de Valencia.

DE LA OFICINA OFICIAL DE MADRID

Soldado Manuel Guerrero García fue visitado el día 25 del actual en el hospital de Alfonso XIII, hallándose muy mejorado.

CAIDA MORTAL

Por el hueco de la escalera de la casa número 2 de la Travesía de San Simón, tuvo la desgracia de caerse ayer la niña de 4 años Angeles Otero.

La pobre criatura sufrió un golpe terrible contra el pavimento del primer piso, donde fue recogida, conduciéndose a la Casa de Socorro.

El médico señor Ortiz Dou, con el practicante señor Iglesias, que hacían la guardia en este establecimiento, reconocieron a la niña.

Esta presentaba una gran herida, con la fractura del cráneo, y, cosa rara, no presentaba los síntomas característicos de este género de heridas, conservando perfectamente el conocimiento.

Después de practicarla una cura muy esmerada, fue trasladada al domicilio de sus padres en estado relativamente satisfactorio. Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado.

NOTAS LOCALES.

EL DIA
Nada que comentar dió de sí el día de ayer. La nota más agradable la sigue dando el buen tiempo, que ayer fué de verdadero verano.

Un poco fresca la temperatura al nacer y al morir el día; en cambio, durante las horas centrales, lució el sol espléndidamente y sin reservas.

El paseo del Bulevar, de once a una, estuvo concurrencísimo, y eso que estamos llamando a las puertas de diciembre.

Consignemos también que se reanudaron algunas obras otras que estaban paradas.

VISITA APROBADA
Por el Ministerio de la Gobernación se ha comunicado al gobernador civil que ha sido aprobada la visita de inspección hecha a la Junta de Beneficencia de Santander.

El informe es completamente favorable para la actuación de la Junta.

EL ARBITRIO "PLUS-VALIA"
Probablemente el nuevo arbitrio "plus-valia" sufrirá un nuevo aplazamiento en la cobranza y no pueda el Erario municipal contar con estos ingresos en los nuevos presupuestos.

Las gestiones de las Cámaras de la Propiedad van encaminadas a este fin. Ha roto el fuego la de Barcelona, pidiendo que se aplaque, dada la importancia del asunto y su trascendencia jurídica, y a ésta seguirán las restantes de España.

Piden que se abra una información a la que las Cámaras aporten los datos que consideren convenientes, antes de aprobar las Ordenanzas.

EL "BOLETIN OFICIAL"
Sólo publica en su número último el órgano oficial de la provincia tres circulares: la primera del gobernador civil reclamando con urgencia de los secretaríos municipales una certificación en la que se haga constar las cantidades que los Ayuntamientos destinan a gratificaciones de los secretaríos de las Juntas del Censo Electoral; otra del ministro de la Gobernación referente a la apertura de las farmacias de aquellos farmacéuticos que hayan sido llamados a filas, y la tercera de la Inspección provincial de Sanidad, con el cuestionario que han de contestar los médicos acerca de la constitución de su Patronato.

Publica también las listas de todos los adjuntos de los Tribunales municipales de la provincia a quienes ha correspondido actuar durante el año próximo.

NO HAY DERECHO
Poco a poco va saliendo a la superficie la labor de la Comisión municipal de Hacienda en la confección de los nuevos presupuestos, y hay detalles que, de acordarse por el Municipio, nos dejarían en el más completo ridículo.

Algunos hace unos días que uno de los acuerdos de la Comisión—acuerdos que hay interés en no hacer públicos hasta que se presenten los nuevos presupuestos a la aprobación del Ayuntamiento—es el de suprimir la consignación que anualmente se destina a un centro de enseñanza.

Es este centro la Escuela de Comercio. Seguramente que el acuerdo no prevalecerá, porque existe un convenio con la Diputación provincial para sostener la Escuela; pero aun hay algo peor que esto.

El pueblo de Santander posee, por legado del ilustre Menéndez Pelayo, la Biblioteca que lleva el nombre del sabio polígrafo, honra de España, y en lugar de hacer honor a tan importante legado, que muchas poblaciones sentirían orgullo poseer, se le ocurre ahora a la Comisión municipal encargada de la confección de los presupuestos anular de un plumazo las mil pesetas consignadas para papel, tinta y limpieza de la Biblioteca.

Es decir, que los que necesitan tomar algún apunte en la Biblioteca de Menéndez Pelayo, deberán ir provistos de un frasquito de tinta, porque el Ayuntamiento no se encuentra en condiciones de sufragar los gastos de este servicio.

Pero ¿qué es esto, señores ediles? ¿Qué habremos hecho los santanderinos, para que así se trate de dejarnos en ridículo?

LAS SEÑALES DE PUERTOS
Contestando a la excitación que hacemos ayer a las Corporaciones y autoridades de Marina para que se recabe para el puerto de Santander la instalación de las señales de temporal para la seguridad de la navegación mercante en estas costas, aprovechando el crédito que se propone destinar a este servicio el Ministerio de Marina, el ayudante de la Comandancia de este puerto nos informa que por este centro se informó de la conveniencia de establecer los aparatos a que se refiere el reglamento de unificación de señales en el Semáforo de Cabo Mayor, en la caseta de los prácticos en la Magdalena y en el edificio de la Comandancia de Marina, por ser los puntos mejor orientados para interés general de los navegantes y pescadores.

Nos complacemos en hacer pública esta gestión de las autoridades de Marina de Santander, deseando, por el beneficio que reportaría a la navegación y seguridad en estas costas, que los buenos propósitos de la Comandancia tengan completo éxito.

A otros deben contribuir también la Junta de Obras del Puerto y las representaciones de los armadores, consignatarios y Cabildos de pescadores.

LOS DIPUTADOS SE REUNEN
Con carácter particular, se reunieron ayer en la Diputación los diputados provinciales. Se trató en esta reunión de contestar al cuestionario del señor Cambó acerca de la supresión del contingente provincial, que constituye la carga más pesada que tienen los Ayuntamientos.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre tan importante asunto, siendo el criterio general que el contingente debe suprimirse, sustituyéndolo por otros ingresos.

Accidente desgraciado.

CAIDA MORTAL

Por el hueco de la escalera de la casa número 2 de la Travesía de San Simón, tuvo la desgracia de caerse ayer la niña de 4 años Angeles Otero.

La pobre criatura sufrió un golpe terrible contra el pavimento del primer piso, donde fue recogida, conduciéndose a la Casa de Socorro.

El médico señor Ortiz Dou, con el practicante señor Iglesias, que hacían la guardia en este establecimiento, reconocieron a la niña.

Esta presentaba una gran herida, con la fractura del cráneo, y, cosa rara, no presentaba los síntomas característicos de este género de heridas, conservando perfectamente el conocimiento.

Después de practicarla una cura muy esmerada, fue trasladada al domicilio de sus padres en estado relativamente satisfactorio. Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado.

NOTAS LOCALES.

EL DIA
Nada que comentar dió de sí el día de ayer. La nota más agradable la sigue dando el buen tiempo, que ayer fué de verdadero verano.

Un poco fresca la temperatura al nacer y al morir el día; en cambio, durante las horas centrales, lució el sol espléndidamente y sin reservas.

El paseo del Bulevar, de once a una, estuvo concurrencísimo, y eso que estamos llamando a las puertas de diciembre.

Consignemos también que se reanudaron algunas obras otras que estaban paradas.

VISITA APROBADA
Por el Ministerio de la Gobernación se ha comunicado al gobernador civil que ha sido aprobada la visita de inspección hecha a la Junta de Beneficencia de Santander.

El informe es completamente favorable para la actuación de la Junta.

EL ARBITRIO "PLUS-VALIA"
Probablemente el nuevo arbitrio "plus-valia" sufrirá un nuevo aplazamiento en la cobranza y no pueda el Erario municipal contar con estos ingresos en los nuevos presupuestos.

Las gestiones de las Cámaras de la Propiedad van encaminadas a este fin. Ha roto el fuego la de Barcelona, pidiendo que se aplaque, dada la importancia del asunto y su trascendencia jurídica, y a ésta seguirán las restantes de España.

Piden que se abra una información a la que las Cámaras aporten los datos que consideren convenientes, antes de aprobar las Ordenanzas.

EL "BOLETIN OFICIAL"
Sólo publica en su número último el órgano oficial de la provincia tres circulares: la primera del gobernador civil reclamando con urgencia de los secretaríos municipales una certificación en la que se haga constar las cantidades que los Ayuntamientos destinan a gratificaciones de los secretaríos de las Juntas del Censo Electoral; otra del ministro de la Gobernación referente a la apertura de las farmacias de aquellos farmacéuticos que hayan sido llamados a filas, y la tercera de la Inspección provincial de Sanidad, con el cuestionario que han de contestar los médicos acerca de la constitución de su Patronato.

Publica también las listas de todos los adjuntos de los Tribunales municipales de la provincia a quienes ha correspondido actuar durante el año próximo.

NO HAY DERECHO
Poco a poco va saliendo a la superficie la labor de la Comisión municipal de Hacienda en la confección de los nuevos presupuestos, y hay detalles que, de acordarse por el Municipio, nos dejarían en el más completo ridículo.

Algunos hace unos días que uno de los acuerdos de la Comisión—acuerdos que hay interés en no hacer públicos hasta que se presenten los nuevos presupuestos a la aprobación del Ayuntamiento—es el de suprimir la consignación que anualmente se destina a un centro de enseñanza.

Es este centro la Escuela de Comercio. Seguramente que el acuerdo no prevalecerá, porque existe un convenio con la Diputación provincial para sostener la Escuela; pero aun hay algo peor que esto.

El pueblo de Santander posee, por legado del ilustre Menéndez Pelayo, la Biblioteca que lleva el nombre del sabio polígrafo, honra de España, y en lugar de hacer honor a tan importante legado, que muchas poblaciones sentirían orgullo poseer, se le ocurre ahora a la Comisión municipal encargada de la confección de los presupuestos anular de un plumazo las mil pesetas consignadas para papel, tinta y limpieza de la Biblioteca.

Es decir, que los que necesitan tomar algún apunte en la Biblioteca de Menéndez Pelayo, deberán ir provistos de un frasquito de tinta, porque el Ayuntamiento no se encuentra en condiciones de sufragar los gastos de este servicio.

Pero ¿qué es esto, señores ediles? ¿Qué habremos hecho los santanderinos, para que así se trate de dejarnos en ridículo?

LAS SEÑALES DE PUERTOS
Contestando a la excitación que hacemos ayer a las Corporaciones y autoridades de Marina para que se recabe para el puerto de Santander la instalación de las señales de temporal para la seguridad de la navegación mercante en estas costas, aprovechando el crédito que se propone destinar a este servicio el Ministerio de Marina, el ayudante de la Comandancia de este puerto nos informa que por este centro se informó de la conveniencia de establecer los aparatos a que se refiere el reglamento de unificación de señales en el Semáforo de Cabo Mayor, en la caseta de los prácticos en la Magdalena y en el edificio de la Comandancia de Marina, por ser los puntos mejor orientados para interés general de los navegantes y pescadores.

Nos complacemos en hacer pública esta gestión de las autoridades de Marina de Santander, deseando, por el beneficio que reportaría a la navegación y seguridad en estas costas, que los buenos propósitos de la Comandancia tengan completo éxito.

A otros deben contribuir también la Junta de Obras del Puerto y las representaciones de los armadores, consignatarios y Cabildos de pescadores.

LOS DIPUTADOS SE REUNEN
Con carácter particular, se reunieron ayer en la Diputación los diputados provinciales. Se trató en esta reunión de contestar al cuestionario del señor Cambó acerca de la supresión del contingente provincial, que constituye la carga más pesada que tienen los Ayuntamientos.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre tan importante asunto, siendo el criterio general que el contingente debe suprimirse, sustituyéndolo por otros ingresos.

En este sentido se acordó contestar al cuestionario del ministro de Hacienda.

URINARIO QUE DESAPARECE

El presidente de la Comisión de Obras municipales, haciéndose eco de un sueto publicado hace días en estas columnas, ha ordenado la demolición del urinario que existe entre el teatro y el parque de bomberos municipales, y que por su estado ruinoso hace tiempo que debió desaparecer.

DEL GOBIERNO CIVIL

En el Gobierno civil se recibieron ayer noticias de que la presa del río que abastece de agua al ferrocarril del Norte en la estación de Santander, había aparecido ayer abierta y que los vecinos trataban de oponerse a que los empleados del ferrocarril reparasen la avería.

Como se trata de un servicio público y que pudiera haber dado lugar a que los trenes no pudieran hacer la aguada en aquella estación, el gobernador ordenó al jefe de línea del puesto de la Guardia civil de Reinosa que, con los individuos del puesto de Lantuno, protegiese los trabajos de reconstrucción de la presa.

Por la noche se recibió en el Gobierno un despacho del ingeniero del Norte, comunicando que se habían terminado los trabajos de reparación de la presa y que el vecindario estaba tranquilo.

Según mis noticias—dijo el gobernador—, por la prolongada sequía, los vecinos rompieron la presa con objeto de que el agua llegase a sus pueblos, situados próximos a aquella, y esto no se puede permitir, porque puede ser causa de una perturbación en los servicios ferroviarios.

Dijo también que había sido detenido, ingresando en la cárcel, el secretario Rufino Macho, quien, en una reunión de peones, había excitado a sus compañeros a que declarasen huelga general.

Según las estadísticas facilitadas por el Gobierno civil, trabajan ayer 307 obreros del ramo de construcción, asociados; 187 del Sindicato libre, y 59 independientes.

Los Tribunales municipales

Por la Audiencia territorial de Burgos han sido nombrados los adjuntos de todos los Tribunales municipales de la provincia de Santander, cuyas listas publicó ayer el "Boletín Oficial".

Los correspondientes a los partidos judiciales del Este y del Oeste de Santander son los siguientes:

Astillero.—Don Ramón Herrera Ruiz y don Luis Villamil Bilbao; don Enrique Tejedor Llancho y don Angel Gómez Bolado; don Ceterino López Gómez y don Juan Diego Quintana.

Camargo.—Don Antonio Yáñez Pedraja y don Santiago Aguirre Peláez; don José Navarro Maza y don Vicente Marín Páez; don Silverio Hermana Rodríguez y don Germán Trueta Fernández.

Santander, Este.—Don Enrique Pallarés Infante y don Fermín Alonso Valencia; don Leopoldo Sierra Secades y don Manuel Fernández Díaz; don Esteban Giraldo Sanz y don Leopoldo Sáenz Martínez; don Paulino Villar García y don Jacinto Gutiérrez Ceballos; don Maximiliano Gutiérrez de Celis y don Bernardo Aleja Barañana; don Gustavo Pérez López y don Guillermo López Cañizo; don Felipe Sesma Bribea y don Enrique Alonso de la Torre; don Manuel Bringas Zorrilla y don Gaspar Sáinz Abascal; don Agustín Gacitua Garastuz y don Celestino Ortiz Golza; don José Fernández y don Vicente Marín Páez; don Vicente Aguilera Izquierdo; don Pedro Alonso Equiarte y don Casimiro Novillos Jado; Pílagos.—Don Benito Quintana Castillo y don Fernando Soborón Semprún; don Valentín Concha Arce y don Ramón Benigno Mier; don Emilio Castillo y Castillo y don Gregorio Azpeitia Aguirre.

Santa Cruz de Bezana.—Don Ignacio Tazón Aldasoro y don José Salas Mancebo; don Manuel Pérez Bárcena y don Francisco Molleda Portilla; don José San Cibrián Blanco y don José María Corrales Aedo.

Santander, Oeste.—Don Agustín Aguilera Haya y don José Luis Sojo Lomba; don Román Gutiérrez Bueno y don Mauricio Huerta Casado; don Pedro Gómez Mañero y don Braulio Martínez Velasco; don Pascual Zamantillo Lastra y don Anastasio Barrio Sáinz; don Nicolás Calvo Burgos y don Leopoldo Sierra Saada; don Manuel Rivero Vediaña y don Modesto Equiarte; don Robustiano Rodríguez López y don Eloy Peña Haro; don José Echevarría Macho y don Ciriacó Carús Herrán; don Ramón Camus Rumayor y don Fernando Barreda Ferrer; don Casto Arpide Pradera (Q. E. P. D.) y don Mario García Ansonora; don Mateo Barquín García y don Cándido Alvarez López; don José María Díez Ganzo y don Bernardino Cordero Aja.

Villavesca.—Don Manuel Carrera Orejo y don Ignacio Veza Sáinz; don José García Llaño y don Robustiano Gutiérrez Pascua; don Gumerindo Martínez Gómez y don Casimiro Pérez Armendáriz.

Santa Cruz de Bezana.—Don Ignacio Tazón Aldasoro y don José Salas Mancebo; don Manuel Pérez Bárcena y don Francisco Molleda Portilla; don José San Cibrián Blanco y don José María Corrales Aedo.

Santander, Oeste.—Don Agustín Aguilera Haya y don José Luis Sojo Lomba; don Román Gutiérrez Bueno y don Mauricio Huerta Casado; don Pedro Gómez Mañero y don Braulio Martínez Velasco; don Pascual Zamantillo Lastra y don Anastasio Barrio Sáinz; don Nicolás Calvo Burgos y don Leopoldo Sierra Saada; don Manuel Rivero Vediaña y don Modesto Equiarte; don Robustiano Rodríguez López y don Eloy Peña Haro; don José Echevarría Macho y don Ciriacó Carús Herrán; don Ramón Camus Rumayor y don Fernando Barreda Ferrer; don Casto Arpide Pradera (Q. E. P. D.) y don Mario García Ansonora; don Mateo Barquín García y don Cándido Alvarez López; don José María Díez Ganzo y don Bernardino Cordero Aja.

Villavesca.—Don Manuel Carrera Orejo y don Ignacio Veza Sáinz; don José García Llaño y don Robustiano Gutiérrez Pascua; don Gumerindo Martínez Gómez y don Casimiro Pérez Armendáriz.

Santa Cruz de Bezana.—Don Ignacio Tazón Aldasoro y don José Salas Mancebo; don Manuel Pérez Bárcena y don Francisco Molleda Portilla; don José San Cibrián Blanco y don José María Corrales Aedo.

Santander, Oeste.—Don Agustín Aguilera Haya y don José Luis Sojo Lomba; don Román Gutiérrez Bueno y don Mauricio Huerta Casado; don Pedro Gómez Mañero y don Braulio Martínez Velasco; don Pascual Zamantillo Lastra y don Anastasio Barrio Sáinz; don Nicolás Calvo Burgos y don Leopoldo Sierra Saada; don Manuel Rivero Vediaña y don Modesto Equiarte; don Robustiano Rodríguez López y don Eloy Peña Haro; don José Echevarría Macho y don Ciriacó Carús Herrán; don Ramón Camus Rumayor y don Fernando Barreda Ferrer; don Casto Arpide Pradera (Q. E. P. D.) y don Mario García Ansonora; don Mateo Barquín García y don Cándido Alvarez López; don José María Díez Ganzo y don Bernardino Cordero Aja.

Villavesca.—Don Manuel Carrera Orejo y don Ignacio Veza Sáinz; don José García Llaño y don Robustiano Gutiérrez Pascua; don Gumerindo Martínez Gómez y don Casimiro Pérez Armendáriz.

Santa Cruz de Bezana.—Don Ignacio Tazón Aldasoro y don José Salas Mancebo; don Manuel Pérez Bárcena y don Francisco Molleda Portilla; don José San Cibrián Blanco y don José María Corrales Aedo.

Santander, Oeste.—Don Agustín Aguilera Haya y don José Luis Sojo Lomba; don Román Gutiérrez Bueno y don Mauricio Huerta Casado; don Pedro Gómez Mañero y don Braulio Martínez Velasco; don Pascual Zamantillo Lastra y don Anastasio Barrio Sáinz; don Nicolás Calvo Burgos y don Leopoldo Sierra Saada; don Manuel Rivero Vediaña y don Modesto Equiarte; don Robustiano Rodríguez López y don Eloy Peña Haro; don José Echevarría Macho y don Ciriacó Carús Herrán; don Ramón Camus Rumayor y don Fernando Barreda Ferrer; don Casto Arpide Pradera (Q. E. P. D.) y don Mario García Ansonora; don Mateo Barquín García y don Cándido Alvarez López; don José María Díez Ganzo y don Bernardino Cordero Aja.

Villavesca.—Don Manuel Carrera Orejo y don Ignacio Veza Sáinz; don José García Llaño y don Robustiano Gutiérrez Pascua; don Gumerindo Martínez Gómez y don Casimiro Pérez Armendáriz.

Santa Cruz de Bezana.—Don Ignacio Tazón Aldasoro y don José Salas Mancebo; don Manuel Pérez Bárcena y don Francisco Molleda Portilla; don José San Cibrián Blanco y don José María Corrales Aedo.

Santander, Oeste.—Don Agustín Aguilera Haya y don José Luis Sojo Lomba; don Román Gutiérrez Bueno y don Mauricio Huerta Casado; don Pedro Gómez Mañero y don Braulio Martínez Velasco; don Pascual Zamantillo Lastra y don Anastasio Barrio Sáinz; don Nicolás Calvo Burgos y don Leopoldo Sierra Saada; don Manuel Rivero Vediaña y don Modesto Equiarte; don Robustiano Rodríguez López y don Eloy Peña Haro; don José Echevarría Macho y don Ciriacó Carús Herrán; don Ramón Camus Rumayor y don Fernando Barreda Ferrer; don Casto Arpide Pradera (Q. E. P. D.) y don Mario García Ansonora; don Mateo Barquín García y don Cándido Alvarez López; don José María Díez Ganzo y don Bernardino Cordero Aja.

Villavesca.—Don Manuel Carrera Orejo y don Ignacio Veza Sáinz; don José García Llaño y don Robustiano Gutiérrez Pascua; don Gumerindo Martínez Gómez y don Casimiro Pérez Armendáriz.

Santa Cruz de Bezana.—Don Ignacio Tazón Aldasoro y don José Salas Mancebo; don Manuel Pérez Bárcena y don Francisco Molleda Portilla; don José San Cibrián Blanco y don José María Corrales Aedo.

Santander, Oeste.—Don Agustín Aguilera Haya y don José Luis Sojo Lomba; don Román Gutiérrez Bueno y don Mauricio Huerta Casado; don Pedro Gómez Mañero y don Braulio Martínez Velasco; don Pascual Zamantillo Lastra y don Anastasio Barrio Sáinz; don Nicolás Calvo Burgos y don Leopoldo Sierra Saada; don Manuel Rivero Vediaña y don Modesto Equiarte; don Robustiano Rodríguez López y don Eloy Peña Haro; don José Echevarría Macho y don Ciriacó Carús Herrán; don Ramón Camus Rumayor y don Fernando Barreda Ferrer; don Casto Arpide Pradera (Q. E. P. D.) y don Mario García Ansonora; don Mateo Barquín García y don Cándido Alvarez López; don José María Díez Ganzo y don Bernardino Cordero Aja.

Villavesca.—Don Manuel Carrera Orejo y don Ignacio Veza Sáinz; don José García Llaño y don Robustiano Gutiérrez Pascua; don Gumerindo Martínez Gómez y don Cas

FOR TELEGRAPH & TELEPHONE

# El señor Lerroux interviene en el debate sobre Marruecos.

## LAS CORTES

CONGRESO

A las tres y cuarto se abre la sesión bajo la Presidencia del señor Sánchez Guerra. En el banco azul el jefe del Gobierno y el ministro de Gracia y Justicia.

Se formulan varios ruegos sin interés. El ministro de Hacienda sube a la tribuna y a la lectura de varios proyectos.

El señor PRIETO (don Indalecio), solicita una relación de las requisas hechas por el Gobierno durante el período en que la marina mercante estuvo a disposición del Estado.

Se lamenta de que el Gobierno no haya hecho caso de la autorización que le concede la ley de presupuestos vigentes para la creación de una tercera Sala en la Audiencia de Bilbao.

Pide también que se aumenten los Juzgados de Instrucción de Bilbao, pues los dos que actúan son insuficientes para el despacho de los numerosos asuntos a ellos encomendados.

Le contesta el ministro de GRACIA Y JUSTICIA, exponiendo sus buenos propósitos de resolver esa cuestión en la forma que el señor Prieto pide.

El señor GASCON Y MARIN dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia pidiendo que se den facilidades a los funcionarios que formulan reclamaciones de conformidad con lo que dispone la ley de bases de 1918, pues hoy en la Sala cuarta del Supremo se les ponen pretextos para no atenderlos.

**ORDEN DEL DIA**

Continúa la discusión del proyecto de Ordenación bancaria.

El señor ESTEVEZ consume un turno, y por la Comisión le contesta el señor MONTESINOS CHECA.

Se suspende este debate y se reanuda el referente al

**PROBLEMA DE MARRUECOS**

En medio de una enorme expectación, se levanta a hacer uso de la palabra el jefe de los radicales, señor LERROUX.

Hace historia de los compromisos internacionales sobre Marruecos y alude a los tratados de 1904 y 1912.

Dice que en esta cuestión ha habido menoscabo por la nación que con nosotros tiene que compartir el dominio de Marruecos.

España está mediatizada por la zona especial de Tánger.

Hasta el año 1914 los Gobiernos tuvieron el derecho de optar o dejar de participar.

Los Gobiernos no se han preocupado de preparar a la opinión y buscar los puntos de apoyo necesarios que nos hubieran faltado por simpatía o conveniencia.

Alude al discurso que pronunció Moret en 1909 y al que más tarde pronunció Montero Ríos.

Lo hecho desde 1909 es lo que ha sido causa de que los moros se hayan creído que podían combatir a nuestro Ejército, y esa ha sido la causa que ha engendrado los sucesos de 1921.

No cree que la responsabilidad sea solamente del señor Maura, sino que la responsabilidad alcanza también a los Gobiernos que le han sucedido en el Poder, porque no supieron ponerse en contacto con la opinión desde que España empezó a actuar como protectora de Marruecos.

Los monárquicos que han sostenido el abandono de Marruecos, lo primero que deben hacer es abandonar la vida pública, como penitencia.

Es éste un acto que se impone a todos los que abogan por el abandono de Marruecos. Todas las inmundidades e incidentes que se han registrado en Marruecos son un reflejo del estado de las inmundidades de España.

Las protestas de los ciudadanos, que han venido con arreglo a su temperamento, han servido para formar con cada una un anatema general y en el Parlamento ha surgido una voz que no quisiera detenerse ni ante los límites de la Constitución.

Lo que más daño ha hecho han sido las adúlteras cortesanías en este problema.

Al hablar del régimen, me refiero al régimen ordenado, al político, al económico; pero el régimen tiene una clave donde está la causa.—La responsabilidad no es sólo por esto; radica en la falta de previsión. Es la obra de veinte años, durante los cuales se ha verificado la demolición de una herencia.

La responsabilidad está también en que no hemos aprovechado esos veinte años de paz.

En vez de eso se ha creado una plutocracia que ha buscado su imperio en los Tribunales de justicia.

La responsabilidad está en no haber hecho un ejército profesional.

En lugar de eso se ha creado un Ejército de cortesanos.

Hemos asistido frecuentemente a actuaciones en las que se trataba con algunas representaciones que, de no haber cumplido con su deber, el mismo día que nacieron debieron haber desaparecido.

Así se ha quebrantado la disciplina. Censura duramente que el Gobierno haya hecho ir al Suroeste a recibir como triunfador a un general, cuando es discutido no sólo en las tertulias y los hogares, sino en el Parlamento.

Al ver todo esto y al oír las cosas que aquí se han dicho, no es de extrañar que haya quien preconice el abandono de Marruecos.

Cuando en el seno de mi minoría participé mi opinión contraria al abandono de Marruecos, me calificaron de optimista.

Imagino que abandonamos Marruecos. Nos dicen que fortifiquemos la costa meridional. Si así nos sorprende una guerra en el Mediterráneo, ¿qué significaría el litoral desde Cádiz hasta el Cabo Creus?

Hace consideraciones de carácter histórico y dice que si se abandona Marruecos sería como si tuviéramos Portugal y lo abandonáramos ahora.

Marruecos es un valor internacional que puede levantar nuestro espíritu. Si se avanzamos, es por impotencia, como lo mismo podríamos abandonar Canarias y Baleares.

Aquí, donde no está muy consolidada la unidad de la patria, podía presentarse el problema de Cataluña y las provincias vascas, y España pasaría por críticas convulsiones que la pondrían en peligro.

Veamos ahora el aspecto económico en que se fundan los partidarios del abandono de Marruecos.

Es extraño que no hayan pensado que podrían gastarse en la reconstrucción del país los millones que hemos invertido en Marruecos hasta que se ha producido el déficit.

El abandono de Marruecos significaría la impotencia de España; un estado de asfixia, y en esta forma apareceríamos ante las naciones como una madre llena de oprobios. (Grandes aplausos de los conservadores, incluso de los señores Maura y La Cierva).

No hay que despreciar tanto la zona de nuestro protectorado en Marruecos, porque ella no es solamente el Gurugú.

Su subsuelo representa una riqueza mineral y forestal.

Necesitamos actuar con la plenitud de nuestra virilidad.

España debe negociar para que Tánger quede bajo nuestro poder.

Expone su resistencia a intervenir en mítines para emitir su opinión en este asunto, porque no quiere poner en un conflicto ni a la Monarquía cuando se trata de la tranquilidad de la Patria.

Cree llegado el momento de que España logre que Tánger sea español. (Grandes aplausos y murmullos).

Sin duda no habéis oído mis últimas palabras: "O Tánger español, o debemos abandonar Marruecos".

Dice que España se ha preocupado poco de que los Gobiernos no hayan dotado al Ejército de toda su eficiencia militar y pregunta que quién se ha opuesto a ello.

Recuerda las frases del Rey a Maura por no haberse podido acudir en auxilio de los defensores de Monte Arruit y dice: Es preciso que vayamos en defensa de nuestros hermanos. Es preciso que el Ejército, en un período de tres meses, ni un día más, complete toda su obra.

Recuerda su campaña intervencionista durante la guerra europea y advierte que los perjuicios que haya podido traer nuestra neutralidad acaso sean más costosos que una posible intervención.

Se ocupa del viaje del Rey a América y dice que no habiendo actuado España en la gran guerra mundial como hermana de la Caridad, es hora de que en funciones más varoniles llegue a América, la expresión de nuestros afectos con la más alta representación del Estado y con los mejores representantes de la intelectualidad, de la industria y del comercio.

España debe de actuar internacionalmente y es preciso que venga la vara mágica de Moisés para que haga brotar las aguas de un nuevo Jordán, pero vosotros políticamente constituitéis la costra que asfixia a España.

Algunas veces, en la intimidad, he dicho que Maura, Romanones y Albuquerques debían de ser enviados como embajadores a Inglaterra, Francia e Italia, para dejar paso a los segundones, que de seguro lo harían mejor.

Si yo me hallase forzado, no en una opinión difusa que me ha puesto de moda como hombre que ha gubernamentalizado el radicalismo, sino en algo concreto, yo sería el encargado de unirme a Melquíades Álvarez y a Santiago Alba, para laborar, para abrir las puertas por donde habían de marcharse todos los que sobran y para que entraran esos elementos con su juventud y su lozanía que habrían de mejorar la vida nacional.

Yo tampoco tengo inconveniente en servir de estímulo, en servir de acicate a los dos gobernantes a quienes he aludido. (Grandes murmullos interrumpen al orador).

Cree un deber hacer un Ejército colonial de voluntarios y crear en Marruecos un Consejo autónomo que haga del adversario un pueblo amigo.

Relata el señor Lerroux la siguiente anécdota de Godoy:

Se celebraba un Consejo de ministros presidido por el rey absoluto Carlos IV, y después de unas palabras rudas del conde de Aranda, le dijo el rey: "De la misma manera hablaba tu padre, pero no me insultaba."

Pero ahora es preciso que ante los insultos del rey, tengan los ministros la autoridad suficiente para reprenderle, y esto sólo lo han de conseguir no siendo serviles.

Se aprueba definitivamente el proyecto de créditos para la escuadra.

El señor MAURA contesta a los discursos de Melquíades Álvarez y Lerroux.

Repite las afirmaciones que ha hecho en las sesiones pasadas referentes al aspecto militar del problema.

Recoge lo que se ha dicho acerca del homenaje tributado al alto comisario y dice que en vez de recoger esas cosas que por ahí se han dicho, hubiera valido más pensar que en aquellos momentos el general Berenguer representaba a 140.000 hombres y que había que prestigiar su autoridad.

Por eso salió el Rey y el Gobierno a recibirle.

Se felicita del patriotismo del señor Lerroux y dice que Dios quiera que sean llamados al Poder aquellos que hoy están alejados de él y no están contaminados por los golpistas.

Se prorroga la sesión por menos de dos horas y se levanta a las nueve de la noche.

**SENADO**

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del señor Sánchez Toca. En el banco azul los ministros de la Guerra y de la Gobernación.

En escuños y tribunas, gran animación. El marqués de VALERO DE PARMA dice que va a ocuparse de la depuración de responsabilidades por lo ocurrido en Marruecos.

Combate la constitución del actual Gobierno y dice que al frente de la cartera de Estado se halla un diplomático que tiene gran empeño en mantener nuestra injerencia política en Marruecos.

Pregunta al general Primo de Rivera cuáles es su opinión sobre los conquistadores del 10 y del 17.

(El marqués de Estella pide la palabra.)

Continúa el marqués de Valero de Parma atacando al Gobierno.

Alude al marqués de Estella y dice que éste tuvo necesidad de corregir los errores cometidos en los años 1907 al 12 en nuestra zona de influencia.

Añade que nuestro protectorado tiene una extensión de unos 22.000 kilómetros y exige cuantiosos gastos.

Se ocupa luego de la catástrofe de Annual y dice que deben ser depuradas las responsabilidades.

Acusa de inconscientes a los Gobiernos que se han sucedido en el Poder.

Termina invitando al señor Sánchez de Toca a que tome asiento en los escuños para que ratifique ciertas frases que pronunció con motivo de una asamblea de la Liga Air canista.

El presidente de la Cámara concede la palabra al marqués de ESTELLA, rogándole que se cina al objeto de la alusión.

El general PRIMO DE RIVERA dice que las palabras que pronunció el viernes son idénticas a otras que pronunció en la Academia Hispano Americana, y entonces lo hizo amparado por la Academia, como ahora lo ha hecho amparado por la inmundidad parlamentaria.

Añade que consideraba un deber emitir su opinión acerca de Marruecos; pero que jamás se opuso a que se enviaran allí material de guerra y soldados, como lo demuestra la alusión que dirigió a las tropas.

El ministro de la GUERRA contesta al marqués de Estella, diciendo que se cree obligado a deslindar los campos.

Pone de manifiesto que el marqués de Estella ha vivido en cordiales relaciones con el Gobierno, pero ha habido necesidad de separarse de su puesto.

El general PRIMO DE RIVERA rectifica, diciendo que piensa demostrar otro día que con él se ha cometido un palpable error.

El MARQUÉS DE VALERA de PARMA protesta iracundo de que el ministro de la Guerra no haya hecho la menor alusión a su discurso.

El señor LA CIERVA reconoce su falta y dice que ha sido porque la expectación despertada por la destitución del general Primo de Rivera le obligó a dedicar su discurso a este asunto.

Se formulan varios ruegos y preguntas y se levanta la sesión.

Al banquete asistieron todos los directores de las revistas financieras de Madrid y numerosos amigos del festejado para celebrar el éxito del libro que ha publicado el señor Galvarrato, titulado "El Banco de España".

A los postres, se pronunciaron discursos de elogio para el homenajeado.

**SUCESO MISTERIOSO**

Madrid.—En un hotelito de la calle de Valera, situada en Madrid Moderno, han sido encontrados esta tarde los cadáveres de sus propietarias, doña María Tellez del Rosario, de 70 años, y el de su hermana Rafaela, de 60 años.

Estas señoras adquirieron el hotelito hace cuatro meses, y desde aquella fecha vivían en él.

Los vecinos del barrio notaron que desde el jueves de la semana pasada no había salido de casa ninguna de ellas, y en vista de esto dieron cuenta a la guardia civil.

Entró la benemérita en la casa y en el recibidor apareció el cadáver de una de las hermanas, costido a puñaladas.

El de la otra hermana apareció en la alcoba.

El Juzgado ha comenzado a actuar.

No se sabe si se trata de un doble asesinato o si en una riña una de las hermanas mató a la otra y después se suicidó.

El Juzgado ha continuado esta noche sus diligencias.

Se ha comprobado que se trata de un doble asesinato, porque las dos señoras tenían la cabeza machacada.

Desde luego, los móviles han sido el robo.

En un registro verificado en la casa, se han encontrado una escopeta con la culata rota y manchada de sangre y un cuchillo con huellas también de sangre.

La policía se ha puesto en movimiento.

Además, hay un detalle muy significativo. Hace días regularon las dueñas de la casa un impermeable, el cual ha sido encontrado en la casa al verificarse el registro judicial.

**VISTA DE UNA CAUSA**

Zaragoza.—Ha comenzado esta mañana el juicio por jurados contra Innocencio Diego, autor del asesinato de los tres empleados municipales.

Se han adoptado grandes precauciones.

Los pasillos y la sala estaban concurridísimos.

El procesado prestó declaración, y al hacer el relato del crimen sufrió un ataque, durante el cual profirió enormes atrocidades. La vista continuará mañana.

**Otras informaciones.**

**EL PROCESO LANDRÚ**

Versalles.—Continuó hoy con enorme concurrencia la vista del proceso Landrú.

El acusador Godefroy continuó examinando los cargos contra Landrú y dió la sensación de que el procesado es el asesino de las once mujeres desaparecidas.

Después informó el defensor Moro Gofroy, que ha pronunciado un notabilísimo informe.

Recuerda que las disposiciones legales conceden a los procesados el derecho de responder o no a las preguntas que se les hagan.

Manifestó que las acusaciones no han presentado pruebas terminantes de las personas desaparecidas y que, por lo tanto, no se puede decir categóricamente que han sido asesinadas.

Contra Landrú no se han presentado pruebas terminantes ni concretas, y todo lo que se ha dicho aquí no son más que vaguedades.

Por lo tanto, no se le puede condenar.

Mañana seguirá hablando el señor Geofroy.

**EL HAMBRE EN RUSIA**

Petrogrado.—Han llegado treinta mil hambrientos procedentes de diversas regiones de Rusia.

**JUICIOS DE UN PERIODICO NORTE AMERICANO**

Washington.—El "Cristian Science Monitor" publica un interesante artículo, en el cual trata de las operaciones en Marruecos, y dice que España experimenta las emociones de la guerra europea, si bien en menor escala.

Sostiene que Inglaterra le sirve de modelo y que de algunos años a esta parte se nota en España preferencia por el empleo de términos ingleses.

Afirma que se están haciendo grandes compras de material de guerra para Marruecos, principalmente en Francia, y de los "stocks" de la contienda europea.

Entiende que los más de los estadistas españoles se han desacreditado por su enorme error al considerar cuál sería la actitud del país como consecuencia de los reveses de Melilla, y dice que creyeron que el pueblo era político como ellos, olvidando lo que han sido y son el amor propio y el valor de los españoles.

"Por extraña aberración—añade el articulista—creyeron los políticos, al recibir los primeros telegramas de Melilla, que el país se negaría a enviar gente y dinero a Marruecos."

Opinaron que su país había perdido el sentido del honor y de la dignidad, y lo que ha sucedido ha causado su asombro y su confusión.

No hay una persona entre cien que abogue por el abandono de Marruecos, y en más de un sentido, el desastre ha de resultar muy favorable al país para la intensificación del espíritu patriótico, hermando con la idea del éxito definitivo, y no será necesario llevar la guerra demasiado allá.

Elogia las numerosas suscripciones y el espíritu de los que dan el dinero, y alude a la esperanza que hay de que la guerra termine antes de imponer sensibles privaciones y restricciones.

Se refiere a lo riguroso de la censura de la prensa, a pesar de lo cual los periódicos dan la nota patriótica, y añade que realmente el sector menos patriota del país parece ser el constituido por los políticos de talla.

Recuerda, por último, que el entusiasmo de Europa por la guerra no era, al cabo de seis meses, igual que al principio, y dice que lo mismo se repetirá ahora; pero que, de todos modos, hay una gran realidad detrás de la resolución de España, por lo cual es deplorable que la situación y la actitud del país sean tan mal comprendidas, como ahora ocurre, en una parte del extranjero.

**ERNESTO GONZALVO**

Aparato digestivo. Rayos X.

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727.

**Información de Marruecos.**

**PARTE OFICIAL**

Madrid.—Según participa desde Tetuán el alto comisario, en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache, no ha ocurrido novedad.

**LOS TRIPULANTES DEL LAUD "ANTONIO TORRES"**

Melilla.—Las gestiones para lograr el rescate de los tripulantes del laud "Antonio Torres" marchan por buen camino.

**ABD-EL-KRIM TRASLADA SU RESIDENCIA**

Melilla.—Según confidencias, Abd-el-Krim ha abandonado su residencia de Axdir, llevándose tiendas de campaña.

**INDIGENAS DESARMADOS**

Melilla.—Para garantizar la tranquilidad en las posiciones avanzadas, se ha dado orden de que los indígenas no lleven armas.

**DE BARCELONA**

**OTRO ATENTADO SOCIAL**

A las ocho y media de la noche, cuando el obrero tintorero Pedro Salvat se dirigía a su casa, al llegar a la Plaza del Socorro, varios individuos apostados en una bocacalle le hicieron numerosos disparos, dándose a la fuga y desapareciendo rápidamente.

Conducido el herido a una Clínica del distrito de Hostafrancs, se le apreciaron varias heridas gravísimas, una en la región lumbar y otra en la epigástrica.

En vista de la gravedad de su estado, se le administró la Santa Unión.

La policía dió una batida sin resultado.

**VARIAS NOTICIAS**

**HOMENAJE A UN MONTANES**

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado en el hotel Ritz un banquete en honor de Juan Antonio Galvarrato, montañés, director de "Vida Económica".

Madrid.—En un hotelito de la calle de Valera, situada en Madrid Moderno, han sido encontrados esta tarde los cadáveres de sus propietarias, doña María Tellez del Rosario, de 70 años, y el de su hermana Rafaela, de 60 años.

Estas señoras adquirieron el hotelito hace cuatro meses, y desde aquella fecha vivían en él.

Los vecinos del barrio notaron que desde el jueves de la semana pasada no había salido de casa ninguna de ellas, y en vista de esto dieron cuenta a la guardia civil.

Entró la benemérita en la casa y en el recibidor apareció el cadáver de una de las hermanas, costido a puñaladas.

El de la otra hermana apareció en la alcoba.

El Juzgado ha comenzado a actuar.

No se sabe si se trata de un doble asesinato o si en una riña una de las hermanas mató a la otra y después se suicidó.

El Juzgado ha continuado esta noche sus diligencias.

Se ha comprobado que se trata de un doble asesinato, porque las dos señoras tenían la cabeza machacada.

Desde luego, los móviles han sido el robo.

En un registro verificado en la casa, se han encontrado una escopeta con la culata rota y manchada de sangre y un cuchillo con huellas también de sangre.

La policía se ha puesto en movimiento.

Además, hay un detalle muy significativo. Hace días regularon las dueñas de la casa un impermeable, el cual ha sido encontrado en la casa al verificarse el registro judicial.

**VISTA DE UNA CAUSA**

Zaragoza.—Ha comenzado esta mañana el juicio por jurados contra Innocencio Diego, autor del asesinato de los tres empleados municipales.

Se han adoptado grandes precauciones.

Los pasillos y la sala estaban concurridísimos.

El procesado prestó declaración, y al hacer el relato del crimen sufrió un ataque, durante el cual profirió enormes atrocidades. La vista continuará mañana.

**Otras informaciones.**

**EL PROCESO LANDRÚ**

Versalles.—Continuó hoy con enorme concurrencia la vista del proceso Landrú.

El acusador Godefroy continuó examinando los cargos contra Landrú y dió la sensación de que el procesado es el asesino de las once mujeres desaparecidas.

Después informó el defensor Moro Gofroy, que ha pronunciado un notabilísimo informe.

Recuerda que las disposiciones legales conceden a los procesados el derecho de responder o no a las preguntas que se les hagan.

Manifestó que las acusaciones no han presentado pruebas terminantes de las personas desaparecidas y que, por lo tanto, no se puede decir categóricamente que han sido asesinadas.

Contra Landrú no se han presentado pruebas terminantes ni concretas, y todo lo que se ha dicho aquí no son más que vaguedades.

Por lo tanto, no se le puede condenar.

Mañana seguirá hablando el señor Geofroy.

**EL HAMBRE EN RUSIA**

Petrogrado.—Han llegado treinta mil hambrientos procedentes de diversas regiones de Rusia.

**JUICIOS DE UN PERIODICO NORTE AMERICANO**

Washington.—El "Cristian Science Monitor" publica un interesante artículo, en el cual trata de las operaciones en Marruecos, y dice que España experimenta las emociones de la guerra europea, si bien en menor escala.

Sostiene que Inglaterra le sirve de modelo y que de algunos años a esta parte se nota en España preferencia por el empleo de términos ingleses.

Afirma que se están haciendo grandes compras de material de guerra para Marruecos, principalmente en Francia, y de los "stocks" de la contienda europea.

Entiende que los más de los estadistas españoles se han desacreditado por su enorme error al considerar cuál sería la actitud del país como consecuencia de los reveses de Melilla, y dice que creyeron que el pueblo era político como ellos, olvidando lo que han sido y son el amor propio y el valor de los españoles.

"Por extraña aberración—añade el articulista—creyeron los políticos, al recibir los primeros telegramas de Melilla, que el país se negaría a enviar gente y dinero a Marruecos."

Opinaron que su país había perdido el sentido del honor y de la dignidad, y lo que ha sucedido ha causado su asombro y su confusión.

No hay una persona entre cien que abogue por el abandono de Marruecos, y en más de un sentido, el desastre ha de resultar muy favorable al país para la intensificación del espíritu patriótico, hermando con la idea del éxito definitivo, y no será necesario llevar la guerra demasiado allá.

Elogia las numerosas suscripciones y el espíritu de los que dan el dinero, y alude a la esperanza que hay de que la guerra termine antes de imponer sensibles privaciones y restricciones.

Se refiere a lo riguroso de la censura de la prensa, a pesar de lo cual los periódicos dan la nota patriótica, y añade que realmente el sector menos patriota del país parece ser el constituido por los políticos de talla.

Recuerda, por último, que el entusiasmo de Europa por la guerra no era, al cabo de seis meses, igual que al principio, y dice que lo mismo se repetirá ahora; pero que, de todos modos, hay una gran realidad detrás de la resolución de España, por lo cual es deplorable que la situación y la actitud del país sean tan mal comprendidas, como ahora ocurre, en una parte del extranjero.

**ERNESTO GONZALVO**

Aparato digestivo. Rayos X.

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727.

**Información de Marruecos.**

**PARTE OFICIAL**

Madrid.—Según participa desde Tetuán el alto comisario, en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache, no ha ocurrido novedad.

**LOS TRIPULANTES DEL LAUD "ANTONIO TORRES"**

Melilla.—Las gestiones para lograr el rescate de los tripulantes del laud "Antonio Torres" marchan por buen camino.

**ABD-EL-KRIM TRASLADA SU RESIDENCIA**

Melilla.—Según confidencias, Abd-el-Krim ha abandonado su residencia de Axdir, llevándose tiendas de campaña.

**INDIGENAS DESARMADOS**

Melilla.—Para garantizar la tranquilidad en las posiciones avanzadas, se ha dado orden de que los indígenas no lleven armas.

**DE BARCELONA**

**OTRO ATENTADO SOCIAL**

A las ocho y media de la noche, cuando el obrero tintorero Pedro Salvat se dirigía a su casa, al llegar a la Plaza del Socorro, varios individuos apostados en una bocacalle le hicieron numerosos disparos, dándose a la fuga y desapareciendo rápidamente.

Conducido el herido a una Clínica del distrito de Hostafrancs, se le apreciaron varias heridas gravísimas, una en la región lumbar y otra en la epigástrica.

En vista de la gravedad de su estado, se le administró la Santa Unión.

La policía dió una batida sin resultado.

**VARIAS NOTICIAS**

**HOMENAJE A UN MONTANES**

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado en el hotel Ritz un banquete en honor de Juan Antonio Galvarrato, montañés, director de "Vida Económica".

Madrid.—En un hotelito de la calle de Valera, situada en Madrid Moderno, han sido encontrados esta tarde los cadáveres de sus propietarias, doña María Tellez del Rosario, de 70 años, y el de su hermana Rafaela, de 60 años.

Estas señoras adquirieron el hotelito hace cuatro meses, y desde aquella fecha vivían en él.

Los vecinos del barrio notaron que desde el jueves de la semana pasada no había salido de casa ninguna de ellas, y en vista de esto dieron cuenta a la guardia civil.

Entró la benemérita en la casa y en el recibidor apareció el cadáver de una de las hermanas, costido a puñaladas.

El de la otra hermana apareció en la alcoba.

El Juzgado ha comenzado a actuar.

No se sabe si se trata de un doble asesinato o si en una riña una de las hermanas mató a la otra y después se suicidó.

El Juzgado ha continuado esta noche sus diligencias.

Se ha comprobado que se trata de un doble asesinato, porque las dos señoras tenían la cabeza machacada.

Desde luego, los móviles han sido el robo.

En un registro verificado en la casa, se han encontrado una escopeta con la culata rota y manchada de sangre y un cuchillo con huellas también de sangre.

La policía se ha puesto en movimiento.

Además, hay un detalle muy significativo. Hace días regularon las dueñas de la casa un impermeable, el cual ha sido encontrado en la casa al verificarse el registro judicial.

**VISTA DE UNA CAUSA**

Zaragoza.—Ha comenzado esta mañana el juicio por jurados contra Innocencio Diego, autor del asesinato de los tres empleados municipales.

Se han adoptado grandes precauciones.

Los pasillos y la sala estaban concurridísimos.

El procesado prestó declaración, y al hacer el relato del crimen sufrió un ataque, durante el cual profirió enormes atrocidades. La vista continuará mañana.

**Otras informaciones.**

**EL PROCESO LANDRÚ**

Versalles.—Continuó hoy con enorme concurrencia la vista del proceso Landrú.

El acusador Godefroy continuó examinando los cargos contra Landrú y dió la sensación de que el procesado es el asesino de las once mujeres desaparecidas.

Después informó el defensor Moro Gofroy, que ha pronunciado un notabilísimo informe.

Recuerda que las disposiciones legales conceden a los procesados el derecho de responder o no a las preguntas que se les hagan.

Manifestó que las acusaciones no han presentado pruebas terminantes de las personas desaparecidas y que, por lo tanto, no se puede decir categóricamente que han sido asesinadas.

Contra Landrú no se han presentado pruebas terminantes ni concretas, y todo lo que se ha dicho aquí no son más que vaguedades.

Por lo tanto, no se le puede condenar.

Mañana seguirá hablando el señor Geofroy.

**EL HAMBRE EN RUSIA**

Petrogrado.—Han llegado treinta mil hambrientos procedentes de diversas regiones de Rusia.

**JUICIOS DE UN PERIODICO NORTE AMERICANO**

Washington.—El "Cristian Science Monitor" publica un interesante artículo, en el cual trata de las operaciones en Marruecos, y dice que España experimenta las emociones de la guerra europea, si bien en menor escala.

Sostiene que Inglaterra le sirve de modelo y que de algunos años a esta parte se nota en España preferencia por el empleo de términos ingleses.

Afirma que se están haciendo grandes compras de material de guerra para Marruecos, principalmente en Francia, y de los "stocks" de la contienda europea.

Entiende que los más de los estadistas españoles se han desacreditado por su enorme error al considerar cuál sería la actitud del país como consecuencia de los reveses de Melilla, y dice que creyeron que el pueblo era político como ellos, olvidando lo que han sido y son el amor propio y el valor de los españoles.

"Por extraña aberración—añade el articulista—creyeron los políticos, al recibir los primeros telegramas de Melilla, que el país se negaría a enviar gente y dinero a Marruecos."

Opinaron que su país había perdido el sentido del honor y de la dignidad, y lo que ha sucedido ha causado su asombro y su confusión.

No hay una persona entre cien que abogue por el abandono de Marruecos, y en más de un sentido, el desastre ha de resultar muy favorable al país para la intensificación del espíritu patriótico, hermando con la idea del éxito definitivo, y no será necesario llevar la guerra demasiado allá.

Elogia las numerosas suscripciones y el espíritu de los que dan el dinero, y alude a la esperanza que hay de que la guerra termine antes de imponer sensibles privaciones y restricciones.

Se refiere a lo riguroso de la censura de la prensa, a pesar de lo cual los periódicos dan la nota patriótica, y añade que realmente el sector menos patriota del país parece ser el constituido por los políticos de talla.

Recuerda, por último, que el entusiasmo de Europa por la guerra no era, al cabo de seis meses, igual que al principio, y dice que lo mismo se repetirá ahora; pero que, de todos modos, hay una gran realidad detrás de la resolución de España, por lo cual es deplorable que la situación y la actitud del país sean tan mal comprendidas, como ahora ocurre, en una parte del extranjero.

**ERNESTO GONZALVO**

Aparato digestivo. Rayos X.

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727.

**Información de Marruecos.**

**PARTE OFICIAL**

Madrid.—Según participa desde Tetuán el alto comisario, en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache, no ha ocurrido novedad.

**LOS TRIPULANTES DEL LAUD "ANTONIO TORRES"**

Melilla.—Las gestiones para lograr el rescate de los tripulantes del laud "Antonio Torres" marchan por buen camino.

**ABD-EL-KRIM TRASLADA SU RESIDENCIA**

Melilla.—Según confidencias, Abd-el-Krim ha abandonado su residencia de Axdir, llevándose tiendas de campaña.

**INDIGENAS DESARMADOS**

Melilla.—Para garantizar la tranquilidad en las posiciones avanzadas, se ha dado orden de que los indígenas no lleven armas.

**DE BARCELONA**

**OTRO ATENTADO SOCIAL**

A las ocho y media de la noche, cuando el obrero tintorero Pedro Salvat se dirigía a su casa, al llegar a la Plaza del Socorro, varios individuos apostados en una bocacalle le hicieron numerosos disparos, dándose a la fuga y desapareciendo rápidamente.

Conducido el herido a una Clínica del distrito de Hostafrancs, se le apreciaron varias heridas gravísimas, una en la región lumbar y otra en la epigástrica.

En vista de la gravedad de su estado, se le administró la Santa Unión.

La policía dió una batida sin resultado.

**VARIAS NOTICIAS**

**HOMENAJE A UN MONTANES**

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado en el hotel Ritz un banquete en honor de Juan Antonio Galvarrato, montañés, director de "Vida Económica".

Madrid.—En un hotelito de la calle de Valera, situada en Madrid Moderno, han sido encontrados esta tarde los cadáveres de sus propietarias, doña María Tellez del Rosario, de 70 años, y el de su hermana Rafaela, de 60 años.

Estas señoras adquirieron el hotelito hace cuatro meses, y desde aquella fecha vivían en él.

Los vecinos del barrio notaron que desde el jueves de la semana pasada no había salido de casa ninguna de ellas, y en vista de esto dieron cuenta a la guardia civil.

Entró la benemérita en la casa y en el recibidor apareció el cadáver de una de las hermanas, costido a puñaladas.

El de la otra hermana apareció en la alcoba.

El Juzgado ha comenzado a actuar.

No se sabe si se trata de un doble asesinato o si en una riña una de las hermanas mató a la otra y después se suicidó.

El Juzgado ha continuado esta noche sus diligencias.

Se ha comprobado que se trata de un doble asesinato, porque las dos señoras tenían la cabeza machacada.

Desde luego, los móviles han sido el robo.

En un registro verificado en la casa, se han encontrado una escopeta con la culata rota y manchada de sangre y un cuchillo con huellas también de sangre.

La policía se ha puesto en movimiento.

Además, hay un detalle muy significativo. Hace días regularon las dueñas de la casa un impermeable, el cual ha sido encontrado en la casa al verificarse el registro judicial.

**VISTA DE UNA CAUSA**

Zaragoza.—Ha comenzado esta mañana el juicio por jurados contra Innocencio Diego, autor del asesinato de los tres empleados municipales.

Se han adoptado grandes precauciones.

Los pasillos y la sala estaban concurridísimos.

El procesado prestó declaración, y al hacer el relato del crimen sufrió un ataque, durante el cual profirió enormes atrocidades. La vista continuará mañana.

**Otras informaciones.**

**EL PROCESO LANDRÚ**

Versalles.—Continuó hoy con enorme concurrencia la vista del proceso Landrú.

El acusador Godefroy continuó examinando los cargos contra Landrú y dió la sensación de que el procesado es el asesino de las once mujeres desaparecidas.

Después informó el defensor Moro Gofroy, que ha pronunciado un notabilísimo informe.

Recuerda que las disposiciones legales conceden a los procesados el derecho de responder o no a las preguntas que se les hagan.

Manifestó que las acusaciones no han presentado pruebas terminantes de las personas desaparecidas y que, por lo tanto, no se puede decir categóricamente que han sido asesinadas.

Contra Landrú no se han presentado pruebas terminantes ni concretas, y todo lo que se ha dicho aquí no son más que vaguedades.

Por lo tanto, no se le puede condenar.

Mañana seguirá hablando el señor Geofroy.

**EL HAMBRE EN RUSIA**

Petrogrado.—Han llegado treinta mil hambrientos procedentes de diversas regiones de Rusia.

**JUICIOS DE UN PERIODICO NORTE AMERICANO**

Washington.—El "Cristian Science Monitor" publica un interesante artículo, en el cual trata de las operaciones en Marruecos, y dice que España experimenta las emociones de la guerra europea, si bien en menor escala.

Sostiene que Inglaterra le sirve de modelo y que de algunos años a esta parte se nota en España preferencia por el empleo de términos ingleses.

Afirma que se están haciendo grandes compras de material de guerra para Marruecos, principalmente en Francia, y de los "stocks" de la contienda europea.

Entiende que los más de los estadistas españoles se han desacreditado por su enorme error al considerar cuál sería la actitud del país como consecuencia de los reveses de Melilla, y dice que creyeron que el pueblo era político como ellos, olvidando lo que han sido y son el amor propio y el valor de los españoles.

"Por extraña aberración—añade el articulista—creyeron los políticos, al recibir los primeros telegramas de Melilla, que el país se negaría a enviar gente y dinero a Marruecos."

Opinaron que su país había perdido el sentido del honor y de la dignidad, y lo que ha sucedido ha causado su asombro y su confusión.

No hay una persona entre cien que abogue por el abandono de Marruecos, y en más de un sentido, el desastre ha de resultar muy favorable al país para la intensificación del espíritu patriótico, hermando con la idea del éxito definitivo, y no será necesario llevar la guerra demasiado allá.

Elogia las numerosas suscripciones y el espíritu de los que dan el dinero, y alude a la esperanza que hay de que la guerra termine antes de imponer sensibles privaciones y restricciones.

Se refiere a lo riguroso de la censura de la prensa, a pesar de lo cual los periódicos dan la nota patriótica, y añade que realmente el sector menos patriota del país parece ser el constituido por los políticos de talla.

Recuerda, por último, que el entusiasmo de Europa por la guerra no era, al cabo de seis meses, igual que al principio, y dice que lo mismo se repetirá ahora; pero que, de todos modos, hay una gran realidad detrás de la resolución de España, por lo cual es deplorable que la situación y la actitud del país sean tan mal comprendidas, como ahora ocurre, en una parte del extranjero.

**ERNESTO GONZALVO**

Aparato digestivo. Rayos X.

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727.

**Información de Marruecos.**

**PARTE OFICIAL**

Madrid.—Según participa desde Tetuán el alto comisario, en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache, no ha ocurrido novedad.

**LOS TRIPULANTES DEL LAUD "ANTONIO TORRES"**

Melilla.—Las gestiones para lograr el rescate de los tripulantes del laud "Antonio Torres" marchan por buen camino.

**ABD-EL-KRIM TRASLADA SU RESID**

# Bolsas.

**MADRID**  
CIERRE DE LA BOLSA (Día 28/Día 29)

Interior serie F.	67 40	67 30
" " " " " "	67 45	67 65
" " " " " "	67 60	67 65
" " " " " "	67 75	67 80
" " " " " "	67 70	67 80
" " " " " "	67 75	67 80
" " " " " "	68 50	68 50
" " " " " "	68 50	68 50
" " " " " "	90 00	90 30
" " " " " "	90 30	90 30
" " " " " "	90 40	90 30
" " " " " "	91 25	91 00
" " " " " "	00 00	00 00
Banco de España	530 00	528 00
Banco Hispano Americano	172 00	170 00
Banco del Río de la Plata	251 00	250 50
Tabacaleras	277 00	273 00
Nortes	267 00	266 00
Alicantes	265 50	264 00
Azucareras.—Acciones preferentes	00 00	00 00
Idem.—Idem, ordinarias	00 00	00 00
Cédulas 5 por 100	00 00	00 00
Tesoro 4 por 100, serie A.	00 00	00 00
Idem 4 3/4, serie A.	00 00	00 00
Idem idem, serie B.	00 00	00 00
Azucareras estampilladas	00 00	00 00
Idem no estampilladas	00 00	00 00
Exterior, serie F.	81 80	81 50
Cédulas al 4 por 100	86 75	86 75
Francos	50 80	50 40
Libras	28 90	28 78
Dóllars	7 16 00	7 20 00
Francos suizos	00 00	00 00
Marcos	2 65	2 70

(Del Banco Hispano Americano.)

## LA SALUD

recuperada en la naturaleza mediante el Cinturón eléctrico GALVANI

INTERESA la lectura de nuestro libro, Guía de la Salud, que enviamos gratis a los que sufran enfermedades nerviosas, neurálgicas, debilidad general y raras dolencias, tales como: dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, gata, reuma, dolor de intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, etc., que os levantis más fatigados que cuando os acostáis, debiles de pecho, predispuestos a la tisis; a los que tendis dificultad en quitar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y especíacos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora, si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.

NOTA.—Al pedir nuestro libro, procuren indicar la enfermedad que se sufre.

**CURA DURANTE EL SUEÑO, ÉXITO SEGURO.**—Patente 63,377

CONSULTAS Y LIBROS GRATIS

PIDANSE AL DIRECTOR DEL INSTITUTO ELECTROTECNICO

A. PALAU, Rambla del Centro, 12, principal, Barcelona

## COMPANIA COMERCIAL IBERICA

SOCIEDAD ANÓNIMA.—MADRID.—CAPITAL PTAS. 2.000.000.

AGENCIA de SANTANDER (Telogramas: SERUZAM Teléfono: Número 476 Apartado: Número 89) SANTANDER

— Isabel II, núm. 10. —

Adenos. Productos Químicos, Industriales y Farmacéuticos.

Superfosfatos. Sulfato de Cobre. Sulfato de Hierro. Sulfato de Amoniaco. Sales de Potasa. Escorias Thomas.

Acido Sulfúrico. Acido Nítrico. Nitrato de Sosa. Nitrato de Potasa. Azúres. Cloruro de Cal.

Colas y Gelatinas. Tejidos Textiles. Sulfato de Sosa. Hiposulfito de Sosa. Azul Ultramar, etc.

Agencia exclusiva de ventas de:

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya (Córdoba). Sociedad Comercial "Lambert Riviere" - París. Real Compañía Asturiana de Minas. Establecimientos Kuhlmann - París - Lille - Marsella. Sociedad Comercial de Potasas de Alsacia - Mulhouse. Usines de l'Allondon - Ginebra (Suiza) - etc., etc.

27 Agencias y Depósitos en los más importantes centros.

IMPORTACIÓN — CONSIGNACIÓN — EXPORTACIÓN

**Matilde Gimeno**  
PROFESORA EN PARTOS

Se ofrece a las señoras que padezcan de relajación de riñones ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión, Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once a una.

**Muebles**  
Compra, vende y cambia. No comprar ni vender sin antes visitar la casa Martínez, Juan de Herrera, 2.

**Plantas y flores**  
José Feral, floricultor. Coronas de flores naturales. Hago grandes plantaciones de eucalipto, dentro y fuera de la provincia.—Avenida de Alonso Guillón, 41, jardín. Santander.

Para comer bien y barato en la **NUEVA SUIZA**  
PLAZA DE LA LIBERTAD  
Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

**Alquilo**  
Sábano, compra y vendo muebles de todas clases. Alejandro Matá, Burgos, 12. Teléfono 424.

**BILBAO**

Interior, serie C, 67'45.  
Amortizable, serie A, 90'40.  
Banco de España, 530 por 100.  
Banco de Vizcaya, 820.  
Crédito Unión Minera, 535.  
Banco Urquijo Vascongado, 220.  
Altos Hornos, 104'50.  
Resinera, 270.  
Explosivos, 295 por 100.  
Obligaciones F. C. Vascongados, 96'50.  
Idem Papelera Española, 70 por 100.

**Cotización**

FONDOS PUBLICOS

Deuda perpetua, 4 por 100 interior, 67'80 y 67'85 por 100; pesetas, 25'500.

OBLIGACIONES

Ferrocarriles Norte:

Asturias, Galicia, León, nacionalizadas, primera hipoteca, 3 por 100, 54'80 por 100; pesetas, 27'000.

Huesca a Francia por Canfranc, especiales, 4 por 100, 71'25 por 100; pesetas, 6'000.

Madrid, Zaragoza, Alicante, serie C, 4 1/2 por 100, 73'75 por 100; pesetas, 20'000.

Santander, 29 de noviembre de 1921.—El adjunto de turno, Gumersindo Sáinz.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

## SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Croosota y el Clorhidrofosfato de Cal.

Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y la fuerza, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, GOURBEVOIX-PARIS, y en todas las Farmacias.

## SÍFILIS

CURACION DEFINITIVA  
... SERIA ...  
... SIN RECAIDA POSIBLE ...  
... POR LOS ...

### COMPRIMIDOS DE GIBERT

10 años de éxitos ininterumpidos

Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, sin de viaje.

LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS

Dep. gral. Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia

Barcelona: BALTA, Rota, Cataluña, y principales farms. de España

## TOS

Se ceden armados, con sol y preciosas vistas a la bahía, y pensión. Informes, en esta Administración.

### "L'ABEILLE"

Compañía de Seguros de vida, accidentes, incendios, automóviles, chauffeurs, robo, etc., etc.

Agente general: Vicente Cagigal Ortiz.

Lope de Vega, 2 triplicado.

## Compañie Generale Transatlantique

### VAPORES CORREOS FRANCESES

Rápidos á cuatro hélices

PARA

Habana y Veracruz

**FRÓXIMAS SALIDAS**

Vapor ESPAGNE, de 15.000 toneladas, saldrá el 28 noviembre, hacia el 24 diciembre.

FLANDRE, de 11.500 — — — — — hacia el 22 enero.

LAFAYETTE, de 15.500 — — — — — hacia el 22 enero.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse á los consignatarios en Santander, señores Y JAL HIJOS, pasaje de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

Vinda de Venancio Bolado PLAZUELA DE LOS REMEDIOS (Frente á Correos)

Trabajos en bronce y demás metales. Vitrinas. Soldadura autógena.

Chocolate y café

TIENEN SIEMPRE DE La F. G.

Dacoz y Velarde, 15.—Santander.

## ENFERMEDADES DE LOS RIÑONES Y DE LA VEJIGA

Hagan saber lo que necesitan al público en general.

Este señor, de nacionalidad española, quedó tan impresionado con el alivio inmediato que obtuvo con las Píldoras De Witt que ha dado permiso para que hagamos saber al público en general, detalles de la cura obtenida en su caso, en beneficio de cualquiera otra persona que sufra de igual enfermedad. Es evidente que el Sr. López se hizo cargo de lo peor que era no tomar precauciones para la cura de las enfermedades de los riñones y la vejiga. El señor José Antonio Villar López, Alhambra (Oviedo), dice lo siguiente:

«Fago sumo placer en escribir estas líneas para declarar a ustedes mi gratitud por la cura completa que en mi caso han efectuado las Píldoras De Witt. Durante mucho tiempo padecí de enfermedad de los riñones y vejiga y sentía ganas de orinar con gran frecuencia. Sufría dolores terribles y nada me aliviaba hasta que por casualidad tomé las Píldoras de Witt. Después de tomarlas durante tres días me sentí aliviado mi orin cambio de color, que según ustedes declaran es uno de los resultados de sus píldoras, quedando así probado que las píldoras están limpiando los riñones y la vejiga. También pasé cierta materia cristalizada. Los dolores disminuyeron de día en día, quedando por ahora del todo curado después de tomar solamente dos botellas de las Píldoras De Witt.»

»Doy a ustedes permiso para publicar la presente carta con el fin de informar a aquellas personas que padezcan de la misma enfermedad que yo, a fin de que obtengan sin demora, el único remedio eficaz.»

Si desean obtener resultados inmediatos deben comprar las

## Píldoras De WITT

para los Riñones y la Vejiga

El Mejor Remedio en el mundo para

REUMATISMO DEBILIDAD DE ESPALDA LUMBAGO CÁTICA GOTA LÁSTID CÁLculos CISTITIS DOLOR DE ESPALDA TODAS LAS FORMAS DE TRASTORNOS DE LA VEJIGA

Se venden en todas las Farmacias y Centros de Especificos.—Depositarlo general: André y Ramón, Rambla Cataluña, 119, Barcelona.

**CUPÓN DE SALUD GRATIS**

Si se echa al correo inmediatamente este cupón dirigido a E. C. De Witt & Co., Ltd., Rambla Cataluña, 119, Barcelona, y se adjunta Plus, 0'15 en sellos, cualquier persona que así lo envíe queda con derecho a recibir gratis una caja de Píldoras De Witt para los Riñones y Vejiga y un folleto, si es que se ha enviado el nombre y señas de su farmacéutico. Solo se enviará una caja a cada casa.



## Holland America Line

VAPORES CORREOS HOLLANDESES

SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS

### de Santander á Habana y Veracruz

Próximas salidas de Santander

Vapor MAASDAM, saldrá el 30 de noviembre.

EDAM, — el 27 de diciembre.

admitiendo pasajeros de SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA clase.

HABANA VERACRUZ

Precios: 2.ª económica Ptas. 945'85 1.020'85 ) incluidos impuestos

Tercera — 563'90 618'90 )

Estos vapores son de 16.000 toneladas y todos construidos en el presente año, siendo este el primer viaje que hacen.

En segunda económica los camarotes son de CUATRO literas. En tercera ordinaria todos los camarotes son de CUATRO literas.

Para solicitar toda clase de informes, dirigirse al agente en SANTANDER y Gijón, don FRANCISCO GARCIA, apartado, 38.—Wad-Ras, 3, pral. SANTANDER

## LINEA DE PINILLOS

Viajes rápidos y de lujo de Santander á Habana

El día 15 de diciembre saldrá de SANTANDER el magnifico vapor correo español

### INFANTA ISABEL (de 16.000 toneladas)

admitiendo carga y pasajeros de LUJO, primera, segunda, segunda económica y tercera para HABANA.

Precios (1.ª clase... Ptas. 1.800 Mas los impuestos usuales.)

2.ª económica... 1.275

3.ª clase... 975

Para solicitar informes dirigirse al agente general en el Norte, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal.—Apartado 38. SANTANDER.

## "La Argentina"

FÁBRICA DE CARAMELOS Y ESPECIAS DE TODAS CLASES

MIRA Y ANTON

Enseñanza, 12.—SANTANDER

## Legalidad, precisión y economía COMERCIANTES

Garantizad el peso de vuestras mercancías utilizando las famosas

### BÁSCULAS Y BALANZAS AUTOMÁTICAS Y CALCULADORAS MARCA

# TOLEDO

Fabricadas por la TOLEDO SCALE Co. Toledo Ohio EE. UU. de América

que es el ideal del público. Defienden el interés del comprador y vendedor. No exigen ninguna clase de pesas, son exactísimas y siempre invariables.

ADOPTADAS por la Administración de Correos y Telégrafos, Ferrocarriles del Norte y M. Z. A. y todas clases de comercios.

MILLARES DE REFERENCIAS

22 medallas de oro. 47 diplomas en varias Exposiciones del mundo, por su construcción perfectísima, solidez, rapidez y duración.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA VIZCAYA, MADRID Y SANTANDER: **ASHAD ALI**

Almacenes: Henao, número 6: BILBAO

Sub-agentes en Santander: **FELIX BOLADO E HIJOS** SANTA CLARA, 19 - TELEFONO 1-37

OBSERVACIONES: Hay disponibles Balanzas de mostrador hasta 15 kilos de potencia y Básculas de 100, 250, 500, 1.000 hasta 30.000 kilos de potencia.

Se necesita Se necesita Miguel Polidura En el Astillero

cocinera y doncella; buenos sueldos. Inútil presentarse sin buenos informes. Pasco del Alta, número 40.

una mujer de 35 á 40 años para vaquería. Informarán en esta Administración.

Compra y venta de muebles usados. San José y Carbajal, 8.

se vende camión Peugeot, de cuatro toneladas, en buen estado. Informes: Juan Bautista Iraegui, calle de la Industria.

## Al siglo del vapor y de la electricidad ha seguido el de la publicidad

El anuncio serio, artístico, económico y bien distribuido crea mercados, favorece a las industrias e influye en su ley económica aumentando la demanda.

## Si anuncia Vd. en las cajas de cerillas obtendrá éstos beneficios.

Por qué?

Entre otras razones

- Por su novedad
- Por su obligada difusión
- Por que se lee siempre que se enciende una cerilla

Concesionarios exclusivos:

## IBERICA DE CONTRATACION Y PUBLICIDAD S. A.

CAPITAL 2.000.000 DE PESETAS

Plaza de las Cortes 6, Madrid.

Garage FIAT.—Sardineru. Teléfono 21-08

Venta de camión, en inmejorable estado de conservación, de la acreditada marca FIAT, entregándole en el acto á precios reducidos.

Alquiler de los mismos para excursiones y peregrinaciones.

Coches y camiones en buen uso á la venta, á precios muy económicos.

Un coche Renault, id. Srip, id. Saxon, id. Motob c; camion As, id. Aries y Fiat de diferente tonaje.

Propietario, Aurelio Revuelta.—Jefe de taller y apoderado general, Vicente Díez.

**Escudero y García**

Fabricación mecánica de teja, ladrillo y demás materiales de construcción.

Peña Castillo (Santander)

Correspondencia y pedidos, á la fábrica ó al almacén de cerámica de Agustín García, Bailén, 2

## Anuncios cortos

SE VENDE máquina de brazo de zapatero, nueva, barata. Travesía de San Fernando, 4.

SE VENDE casa ó pisos; Sol, 9. En la misma, tercero, informarán.

SE TRASPASA fonda; sitio céntrico. Darán razón en esta Administración.

VENDO UN HOTEL, en el Sardinero.—Informarán en esta Administración.

DEPENDIENTE.—Se necesita que entienda bien en comestibles. Isabel II, 3, tienda, Eloy Bezanilla.

SE VENDE máquina de brazo de zapatero, nueva, barata.

QUINIENTAS pesetas á quita proporcione local céntrico. Informar esta Administración.

SE VENDEN dos máquinas escribir, marcas "Royal" y "Wootok", en buenas condiciones. Razón, esta Administración.

SE VENDE carbonera. Sitio céntrico y buena clientela. Informarán, CANTABRICO.

CASA PARTICULAR desea un huésped en familia. Primer piso. Informes, esta Administración.